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Выступ на пасяджэнні Вярхоўнага Савета БССР 

10 сьнежня 1990 г. 

Пазьняк З.С. (Ангарская выбарчая акруга №9, г.Мінск). 
Паважаныя калегі, паважаныя дэпутаты! У пятніцу, у час 
абмеркавання пытання аб зямлі, нас, дэпутатаў ад Апазіцыі, 
абурыла грубае парушэньне этыкі і Рэгламенту з боку нашага 
Старшыні і адносіны да дэпутатаў у час абмеркавання 
зямельнага пытання. Мы вымушаны былі, улічваючы такія 
адносіны, выйсці з залы і не ўдзельнічадь у абмеркаванні. Мы 
прыйшлі да высновы аб неабходнасці зрабіць палітычную заяву 
дэпутацкай Апазіцыі БНФ і Дэмакратычнага клуба ў Вярхоўным 
Савеце БССР: 

«Наш народ і наша рэспубліка перажываюць цяжкі і 
рашаючы час. Няма тавараў першай неабходнасці. 
Насельніцтва бяднее, нягледзячы на штодзённую працу. 
Адбываецца адкрытае абрабаванне беларускага народа 
партыйнай наменклатурай і спекулятыўнай карумпіраванай 
бюракратыяй. Адбываецца абрабаванне Беларускай рэспублікі 
цэнтральнымі саюзнымі міністэрствамі і ведамствамі. I колькі б 
ні працаваў наш народ, ён ніколі ў такіх умовах не стане 
багатым. 

Першае, што трэба зрабіць, гэта вярнуць народу права на 
прыватную ўласнасць, вярнуць сялянам зямлю бясплатна, 
навечна і гарантаваць законам яе недатыкальнасць. Дэпутацкая 
Апазіцыя падрыхтавала праект Кодэкса аб зямлі, згодна з якім 
селянін валодаў бы правам атрымаць зямлю ва ўласнасць. 
Праектам прадугледжвалася існаванне розных формаў 
уласнасці — калгаснай, саўгаснай, кааператыўнай і прыватнай. 
Такое вырашэнне адпавядала б інтарэсам людзей, дало б 
магчымасць перайсці да рыначнай эканомікі, выраўноўвала б 
перспектывы Беларусі з іншымі рэспублікамі. Аднак партыйна-
кансерватыўная большасць Вярхоўнага Савета, 
падпарадкоўваючыся згубнай пазіцыі КПБ—КПСС аб 
недапушчэнні прыватнай уласнасці, прагаласавала супраць 
законапраекта. I гэта тады, калі рэспублікі вакол нас, у тым ліку 
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Расія, ужо адкрылі сялянам шлях да ўласнай зямлі. Поўным 
ходам ідзе рэформа сельскай гаспадаркі ў Літве, дзе ўжо 
дзейнічаюць 3281 сялянская гаспадарка і 7 тысяч на чарзе. I ні 
адзін калгас пры гэтым не пацярпеў і не спыніў існавання. 
Пачынаецца сапраўднае прыярытэтнае развіццё вёскі. 

У такіх варунках Беларусь не можа застацца 
адміністрацыйна-камандным востравам сярод рэспублік, якія 
цывілізавана вырашаюць зямельнае пытанне. Эканамічнае 
жыццё ўзаемазвязана. Мы можам канчаткова страціць сваіх 
сялян, трапіць у залежнасць ад іншых краін, дайсці да беднасці і 
галечы, калі тэрмінова і па-людзку не вырашым пытанне з 
зямлёй. Аднак кансерватыўна-партыйная большасць дэпутатаў 
Вярхоўнага Савета, трымаючыся за дзяржаўную манаполію на 
ўласнасць, зрабіла ўсё, каб не падзяліцца правам уласнасці на 
зямлю з народам. 7 снежня 1990 года пасяджэньне сесіі 
Вярхоўнага Савета, калі павінен быў разглядацца Кодэкс пра 
зямлю, пачалося з грубых парушэнняў Рэгламенту Старшынёй 
Вярхоўнага Савета дэпутатам Дземянцеем. Народным 
дэпутатам ад Апазіцыі БНФ і Дэмакратычнага клуба не 
прадастаўлялі слова. Не далі магчымасці абмяркоўваць 
папраўкі да законапраекту нават аўтарам гэтых паправак і 
фактычна пазбавілі народных дэпутатаў ад Апазіцыі права 
ўдзельнічаць у абмеркаванні праекта. Дэпутаты ад Апазіцыі 
былі вымушаны адмовіцца ад удзелу ў пасяджэнні ў такіх 
варунках. 

Мы не хочам несці палітычную і гістарычную адказнасць за 
дзеянні і палітыку кансерватыўнай большасці КПБ-КПСС у 
Вярхоўным Савеце Беларускай ССР. Зямельнае пытанне — 
гэта найважнейшае сацыяльнае пытанне ўсіх часоў, 
найважнейшае гістарычнае пытанне нашага народа. Мы, 
народныя дэпутаты ад Апазіцыі БНФ і Дэмакратычнага клуба, 
дбаючы пра будучыню нашай Бацькаўшчыны, разлічваем на 
разуменне і падтрымку беларускага народа. 

Палітычную заяву падпісаў 61 дэпутат: Пазьняк, Навумчык, 
Сямдзянава, Грушавы, Папкоў, Гюнтэр, Трусаў, Заблоцкі, 
Бабачонак, Зданевіч, Слабчанка, Сукач, Станкевіч, Новікаў, 
Лукашоў, Канцэвіч, Какоўка, Карпаў, Драган, Майсееў, 
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Крыжаноўскі, Радамысльскі, Глушкевіч, Баршчэўскі, Антончык, 
Цумараў, Голубеў, Беленькі, Маркевіч, Даўгалёў, Звераў, 
Дзейка, Шут, Фарфель, Холад, Волкаў, Зяленін, Аксаміт, Яку-
боўскі, Андрэенка, Турок, Маркевіч, Калбаска, Даўлюд, Ганчар, 
Драбышэўская, Паруль, Курдзюкоў, Шачак, Лябедзька, 
Гермянчук, Герасюк, Малашка, Грыбанаў, Новік, Курбаеў, 
Спіглазаў, Сямашка, Штокін, Сасноў, Тарасенка». 

Дзякуй за ўвагу. 


